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CLASSE 5* B/C LICEO SCIENTIFICO 20 Febbraio 2019 Recupero primo quadrimestre
1. Rappresenta graficamente una funzione y = f(x) per la quale siano verificate le seguenti condizioni:
D =]-00;0[U]0; +oo[ C=R f(=3)=5 f=1
Intersezioni con gli assi: A (—7;0), B (—%; 0) f(x)>0: ]—7; —% [ U ]0; +oof
Crescente: |—o0; —3[ U |1; +oo[ Asintoto obliquo a destra di equazione y = x — 1
lim f(x)=—o lim f(x)=—o lim f(x) =+ lim f(x) =4
X——00 x—0" x—0% x—-3"
| 4 | //
//
I\
T
2. Dall'esame del grafico della funzione rappresentato in figura, deduci:
Dominio; |—oo; —6[ U |—6;2[ U [5; +oo[
Codominio: [—4; 400 F i
Intersezioni con gli assi: )
(=7;0);(=5;0); (0; —4)
f(x)>0: I \ ,
1-7;—6[ U ]—6; —=5[ U [5; +oo| | / I || ‘
Crescente: 42 -1 -10 9 8 ‘7 3 p N B3 i 4 0 f ] 3 7
|—o0; 6] U 10; 2[ U [5; oo / \ 7 |
Iniettiva? NO ]
Suriettiva? NO
Limitata? Inferiormente

lim f(x) =-3 lirglJr f(x) = non esiste
X2—00 x>

lim f(x) =+ lim f(x) =4
x==6t x=5%

lim f(x) =+ limf(x) = —4
X2=6 X220

lim £ =0 Jim, 160 = +eo
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3. Traccia il grafico probabile di una delle seguenti funzioni, dopo averne studiato tutte le caratteristiche:
£ x*+1 £ 1x+1
xX) = x)=1In
x3—4x2—x+4 x—1
G0 x*+1 x*+1 x*+1
X) = = =
3 —4x2—x+4 x2x—-4H)-x—-4) E—-Hx-Dx+1)
1. Dominio: D = |—oo; —1[ U |—1; 1[U |1; 4[ U ]4; +oo[
2. Eventuali simmetrie: visto il dominio non & né pari né dispari
3. Intersezioni con gli assi:
_ x4 . x*#1 1
Y = a4 non ci sono intersezioni con I'asse x {y T x3-4x2-x+4 A (0; —)
— 4
y=0 x=0
4. Positivita:
AL ) e+ 1) >0 1<x<1 vV x>4
- - — X X
x3—4x?2—x+4 * x x
5. Eventuali asintoti:
] xt+1 ) )
lim =t x = —1 asintoto verticale
x-—1tx3 —4x%2 —x + 4
xt+1 _
lim =+ x =1 asintoto verticale
-1 x3 —4x2 —x+ 4
x*+1
lim = 4o x =4 asintoto verticale
x4t x3 —4x? —x +4
I X141 + > esist intoto obli
m = 100 UO esistere asintoto ooliquo
x-tox3 —4x2 —x+4 P 1
I xt+1 1 L I xt+1 i xt+1—x*+4x3 +x%—4x 4
m = I11m == = 11m — X | = llm =
xoto\x3 —4x2 —x+4 x 1 x>t \x3 —4x2 —x + 4 x—>+00 x3—4x2—x+4

y =x+ 4 asintoto obliquo

y %
\ ==
. —
‘5 \,;/
el
1 = —
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_ox+1
fG) = >
1. Dominio: %> 0 x<-1vVv x>1 D =]-00; —1[ U |1; 40|
2. Eventuali simmetrie: feo=mZE =m = (g)_1 =-n=—f()  dispari

3. Intersezioni con gli assi:
x+1

= x+1 2
y=In poa— -1 =0 Ax €R
- x—1 x—1
y=0
4. Positivita:
x+1 x+1 2
In >0 >1 >0 x>1
x—1 x—1 x—1
5. Eventuali asintoti:
x+1
lim In =0 y =0 asintotoorizzontale
x>t x—1
+1 x+1
lim In = —00 x = —1 asintoto verticale lim In = 4o x =1 asintoto verticale
x->-1— x—1 x-1t x—1
T
\\¥
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4. Calcola i seguenti limiti:

4x? +1 4x?
lim [log,(4x% + 1) —log,(x2 — 1)] = 11m log2 —1 = = lim log, —- .z =log, 4 =

X—00 X—00

1 2 1 2 x+1-2

xllgli (x—l_xz—l)lelgli (x—l_(x—l)(x+1))=xl>r{1i(x—1)(x+1)=xll>r?ix+1=

sin? 2x

sin? 2x 207 - (2x)? C 4x? 4
im——=lim-—"———=1lim — =—
x-0tan? 3x  x-0 tan? 3x , x09x%2 9
(3x)2 (3 )
1 4
=
lim (1+2x)%=limI 1+L | =e*
x—0 x—0 | i |
| 2x /|
1—sinx . (1—sinx 1+sinx . cos?x . cosx
im—— = 1m( . - )=1m - = lim - =
x_% Ccos x x_% cosx 1+4sinx x_% cosx (1+ sinx) x_% 1+ sinx

Vx+3-2 Vx+3-2 Vx+3+2 x—1 1
im————— = lim : = lim =-—
-1 X = =1\ x—1 x+3+42) »i1(x-1)(Fx+3+2) 4
. 3sinx+2xcosx  3sinx ) x
lim - = lim — +211m(_—-cosx)=3+2=5
x—0 sinx x—0 sinx x—0 \sin x

x? _ x? 1 x? 1

lim = lim — - =—lim— =
x-01—cos2x x-0sin?x + cos?x —cos?x +sin2x 2x-o0sin?x 2

. 1+x x
lim cos—— = lim cos— =1
x>0 2+ x2  xow x2

1—4* 1-2%1+2*
lim = li ( X )=lm(1+2")=+oo

X—+00 1 —_ X—+00 1 —_ 276 X—+00
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